

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в декабре 2011 года

В декабре 2011 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 18 сообщений. Из них - 13 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, - 4 информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, - 1 о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

1. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действия должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Декабрь, 12

Сухроб Шарифов, директор Центра стратегических исследований при Президенте РТ (г. Душанбе)

Директор Центра стратегических исследований при Президенте РТ Сухроб Шарифов 9 декабря в ходе презентации в Душанбе Социологического обзора по восприятию и отношению к коррупции и борьбе против коррупции в таджикском обществе заявил, что в борьбу против коррупции должны активизироваться представители СМИ.

«В рамках обзора мы провели контент-анализ СМИ и пришли к выводу, что СМИ недостаточно освещают тему коррупции. Конечно, количество материалов с каждым годом увеличивается, но этого все еще не достаточно», - считает Шарифов.

Он подчеркнул необходимость эффективной работы в интернет-изданиях. «Современная молодежь очень интенсивно работает в интернете. Поэтому необходимо создать очень мощную кампанию в борьбе против коррупции именно в интернете», - отметил С. Шарифов.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Декабрь, 14

Газета «Нигох» (г. Душанбе)

14 декабря 2011 года информационно-политическому еженедельнику «Нигох» исполнилось 5 лет. Еженедельник издается по инициативе председателя Общественного объединения «ИНДЕМ» Саймудина Дустова, а первые номера газеты редактировал известный журналист Нурали Давлат. Они смогли сплотить вокруг себя много молодых и талантливых журналистов.

Пять лет творческого пути не были легкими. В течение этого времени газету дважды пытались закрыть, но каждый раз еженедельник с честью выходил из создавшейся вокруг него неблагоприятной ситуации. В этом газете помогали также коллеги из других изданий, в том числе созданный по инициативе самих журналистов в 2010 году «Комитет 29 сентября».

Еженедельник остается верным своему девизу: «Независимая информация и профессиональная аналитика для активных людей».

Декабрь, 21

Косими Бекмухаммад, журналист (г. Душанбе)

«Соблюдение принципов политкорректности в СМИ Таджикистана является весьма актуальным вопросом, - пишет журналист Косими Бекмухаммад в статье «Политкорректность и зима» опубликованной в газете «Нигох» (№40, от 21.12.2011г.), - ибо политически некорректные высказывания в публикациях прессы могут стать причиной претензий и исков со стороны властных структур к журналистам». Вместе с тем, по мнению автора, некорректные высказывания в отношении России и Узбекистана, которые иногда встречаются на страницах наших СМИ, являются лишь ответом на нападки этих стран в адрес Таджикистана.

Декабрь, 28

Все СМИ

«Азия плюс» (№98 от 28 декабря 2011 года) перепечатывала репортаж из радио Озоди под заглавием «В 2011 году независимые СМИ заменили оппозицию» в котором оценена роль СМИ в РТ в 2011 году. «Наблюдатели уверены, что растущее давление на СМИ, ограничение в доступе к информации, отмена в сентябре обязательных пресс-конференций вынудили представителей прессы стать более бдительными, активными и более бесстрашными в обсуждении проблем общества» - отмечается в перепечатанном материале.

Декабрь, 28

Йоханн Бир, руководитель отдела Европы и Центральной Азии, «Репортеры без границ» (Париж)

Йоханн Бир, руководитель отдела Европы и Центральной Азии из организации «Репортеры без границ» (Париж) уверен, что таджикская пресса в необозримом будущем и в отсутствие конкретной оппозиции может стать реальной силой. Вместе с тем он уверен, что у таджикских журналистов будет немало проблем. Йоханн Бир заявил об этом радио «Озоди» («Свобода»).

Декабрь, 29

Нуриддин Каршибоев, Председатель НАНСМИТ

Газета «Тоҷикистон» (№52 от 29 декабря 2011 года) опубликовала мнение председателя Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддина Каршибоева по поводу соблюдения политкорректности в СМИ Таджикистана. Он отметил, что ассоциация проводила исследование вопроса политкорректности в СМИ Таджикистана. И как показало исследование, многие печатные СМИ Таджикистана печатают эмоциональные материалы, возбуждающие национальную и местническую ненависть. Подобные публикации могут нанести вред единству народов Таджикистана.

3. Изменения и проекты изменений действующего законодательства, ухудшающие положение СМИ

Декабрь, 14
Все СМИ

Министерство культуры Республики Таджикистан требует от всех СМИ, действующие, как структурное подразделение другого юридического лица, чтобы они прошли перерегистрацию. Еженедельная газета «Миллат» (№50 от 14 декабря 2011г.) пишет, что письмо вновь вынудило собраться за одним столом редакторов независимых газет и представителей ассоциации журналистов. Суть письма, которое было прислано в адрес редакций, заключается в том, что, по требованию Налогового комитета, который ссылается на Закон РТ «О печати и других средствах массовой информации», каждая редакция должна регистрироваться как отдельное юридическое лицо. Иначе они будут считаться нелегитимными.

По мнению экспертов, действующий закон о печати был принят как идеологический документ еще при Советском Союзе в 1990-е годы и противоречит всем последующим Законам, в том числе Гражданскому Кодексу, где определены организационные и юридические формы любой организации, и, следовательно, не может служить в данном случае отправным в решении столь важного вопроса. Это подтвердил в своей речи и Председатель Комитета Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли РТ О. Салимзода. Он, в частности отметил, что подготовка нового проекта закона о СМИ на стадии завершения и следует подождать его утверждения.

Декабрь, 21
Все СМИ

В Таджикистане впредь будет запрещено показывать рекламные ролики во время трансляции художественных, документальных фильмов, киноконцертов и клипов без согласия их авторов, сообщает газета «Азия плюс» (№96 от 21.12.2011). Такие поправки в Закон РТ «О рекламе» были одобрены 21 декабря на сессии Маджлиси намояндагон (нижней палаты) Маджлиси Оли (парламента) Таджикистана. Кроме того депутаты проголосовали за внесение других поправок в закон «О рекламе», согласно которым социальная реклама в стране признается некоммерческой.

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Декабрь, 03
Все СМИ (г.Худжанд, Согдийская обл.)

В городе Худжанде, 3 декабря, под эгидой Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) состоялось первое заседание Клуба журналистов Согдийской области.

Клуб журналистов - это неформальное объединение журналистов, основной целью которого является анализ ситуации со свободой слова на севере страны, обсуждение ситуации и разработка рекомендаций по улучшению качества журналистики.

Выступая на первом заседании собрания, председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев отметил, что данный клуб является самостоятельной социальной группой журналистов, которое будет действовать на основе корпоративной деятельности. Клуб открыт для всех желающих журналистов из государственных и независимых СМИ, а также студентов факультета журналистики, кому не безразлична судьба журналистики в стране.

Участники заседания Клуба журналистов Согдийской области разработали рекомендации относительно доступа к информации и взаимодействия с государственными органами области.

Декабрь, 06
ОО «Хома» (г. Душанбе)

Общественная организация «Хома» при поддержке Института «Открытое общество» - Фонд Содействия Таджикистан, Высшей школы журналистики при Высшей школе экономики России и Высшей школы журналистики Молдавии 6 декабря 2011 года объявила конкурсный отбор для участия в проекте «Создание национальной базы медиа-тренеров».

Проект направлен на стимулирование и развитие медиа-индустрии в Таджикистане через создание пула профессиональных медиа-тренеров в следующих направлениях: радио, ТВ, печатные СМИ и он-лайн. Интенсивное обучение будет проводиться высококлассными преподавателями наиболее успешных Школ журналистики на постсоветском пространстве. Участники проекта, успешно прошедшие все фазы обучения и защитившие свои учебные модули, получают сертификаты, подтверждающие их профессиональную подготовку в качестве медиа-тренеров.

Декабрь, 09
Все СМИ (г.Душанбе)

9 декабря 2011 года в Союзе журналистов Таджикистана состоялся «круглый стол» на тему «Необходима ли перерегистрация СМИ в Таджикистане?» с участием главных редакторов республиканских периодических изданий, представителей медиа-организаций, а также Парламента республики, Налогового комитета, Генеральной прокуратуры и Министерства культуры.

Следует отметить, что по требованию Налогового комитета, который ссылается на Закон РТ «О печати и других СМИ», Министерство культуры РТ своим письмом предупредил всех таджикских периодических изданий регистрироваться как отдельное юридическое лицо.

Участники встречи, редактора газет и журналисты, в целях избегания ажиотажа вокруг СМИ республики, а также неверного толкования нововведений, предложили повременить с принятием решения о перерегистрации газет и других изданий и отправить письмо-обращение Председателю налогового Комитета при правительстве РТ и Министру культуры РТ.

Декабрь, 16
Все СМИ

Проблемы защиты СМИ в судебных процессах были обсуждены на заседании «круглого стола», которое состоялось 16 декабря 2011 года

по инициативе Медиа Альянса Таджикистана (МАТ).

По словам Генерального секретаря МАТ Хуршеди Атовулло, лишь в 2010 году на газету «Фараж» было подано пять исковых заявлений. И каждый раз нанимать профессионального адвоката, знающего специфику работы СМИ, становится все трудней. По его словам, адвокаты часто выступают в роли посредников между судьей и сторонами спора. В связи с этим, участники «круглого стола» пришли к выводу о необходимости создания специального фонда в поддержку СМИ и журналистов, и содействовать в объединении медийных юристов.

*Декабрь, 19
Все СМИ (г. Душанбе)*

19 декабря 2011 года в г. Душанбе по инициативе Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) состоялся «круглый стол» на тему «Политкорректность в СМИ Таджикистана». Круглый стол проводился при поддержке Интерьюс-нетуорк Таджикистан.

НАНСМИТ считает, что неумение профессионально и квалифицированно освещать важнейшие вопросы жизни общества, межнациональные, межконфессиональные, межэтнические отношения, а также борьбу с проявлением терроризма и религиозного экстремизма, страх неоправданного наказания за неудачный опыт приводят к тому, что СМИ пишут об этих проблемах мало.

Участники «круглого стола» на конкретных примерах рассматривали соблюдение политкорректности, правовых последствий не соблюдения принципов политической корректности в деятельности СМИ, а также ознакомились с международным опытом по рассмотрению споров по вопросам соблюдения политкорректности на примере СМИ Казахстана и Кыргызстана.

По итогам заседания «круглого стола» были выработаны рекомендации в целях профилактики нарушений политкорректности в деятельности СМИ Таджикистана.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

*Декабрь, 04
Социал-демократическая партия Таджикистана (СДПТ) (г. Душанбе)*

4 декабря 2011 года в г. Душанбе состоялся XII съезд СДПТ. Съезд проходил за закрытыми дверями. По словам журналиста Абдулазиз Абдувахоба, он прибыл на место проведения съезда, однако его не пустили войти в зал. Председатель партии Рахматилло Зоиров такое решение объяснил тем, что они на съезде обсудят много важных вопросов, а посторонние люди могут им помешать.

2. Рассмотрение кассационной жалобы по уголовному делу

*Декабрь, 02
«Репортеры без границ» (г. Париж)*

Международная правозащитная организация «Репортеры без границ» 1 декабря 2011 года выразила недовольство решением Верховного суда Таджикистана, оставившего 30 ноября кассационной жалобы журналиста «Би-би-си» Урунбоя Усмонова относительно приговора суда Согдийской области, приговорившего репортера к трем годам лишения свободы, и согласно закону «Об амнистии» освободившего его из зала суда.

В своем заявлении «Репортеры без границ» подчеркивают, что решение Верховного суда по делу журналиста «Би-би-си» ставит под сомнение независимость судебной системы в Таджикистане.

«Мы призываем судебные власти страны, использовать эту последнюю возможность, чтобы полностью оправдать корреспондента Би-би-си и позволить прессе делать свою работу», - говорится в заявлении.

*Декабрь, 07
Махмадйусуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги»*

Коллегия по уголовным делам суда Согдийской области 7 декабря рассмотрела кассационную жалобу корреспондента газеты «Нури зиндаги» Махмадйусуфа Исмоилова. Заседание прошла под председательством заместителя областного суда Шодихона Назарова, судьей областного суда Абдуфаёза Абдуджаборова и Тохира Орифджонова с участием помощника прокурора Согдийской области Орифа Мадаминова.

Судебная коллегия, рассмотрев кассационную жалобу, вынесла определение, согласно которого отклонила кассационную жалобу об оправдании журналиста Махмадйусуфа Исмоилова и оставила без изменения приговор суда города Табашар от 14 октября 2011 года.

Вместе с тем, судебная коллегия по уголовным делам Согдийского областного суда применила в отношении М.Исмоилова – корреспондента газеты «Нури зиндаги» Закон РТ «Об амнистии» и освободила его от исполнения основного и дополнительного наказания в виде 35 тысячи сомони (около 7200 долларов США).

3. Цензура

*Декабрь, 24
Орзу Исоев, корреспондент независимого радио «Имруз» (г. Душанбе)*

Бывший журналист государственного ТВ «Сафина», ныне корреспондент вечерних программ независимого радио «Имруз» Орзу Исоев 24 декабря 2011 года в интервью радио «Озоди» отмечает причины перехода в независимое радио.

По его словам во время работы в государственном ТВ «Сафина» он не мог писать на многие актуальные для нашего общества темы, в том числе о своих коллегах, подвергшихся судебному преследованию по обвинению в причастности к экстремистам Урунбоя Усмонова и Махмадьюсуфа Исмоилова. Он также отмечает, что в государственном телевидении осуществляется строгая цензура.

III. КОНФЛИКТЫ, НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Декабрь, 12

«СССР», независимая газета (г.Душанбе)

11 декабря 2011 года главный редактор газеты «СССР» Сайёфи Мизроб сообщил, что председатели города Куляб Хамид Абдуллоев и Хатлонской области Гайбулло Авзалов подали исковое заявление в суд столичного района Фирдавси на газету «СССР». Исковое заявление подписали Заведующий юридической консультации г.Куляб С.Алиев и руководитель исполнительного аппарата председателя г.Куляб Исмон Хушвахтов.

По его словам, все началось с того, что в газете «СССР» от 1 сентября 2011 года был опубликован фоторепортаж читателя под заглавием «Куляб 21-го века с ослами 2... века...». Газета своим материалом желала показать проблему современного города, где народ не обеспечен питьевой водой, и по этой причине до сих пор воду издалека возят на ослах. Совершенно неожиданно, руководители городского и областного масштаба посчитали, что данный материал оскорбляет их личную честь и достоинство.